

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ УЛЬЯНОВСКА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Галкина А.А., студент 1 курса энергетического факультета

Научный руководитель – Камалова Р.Ш., доцент, кандидат

философских наук, доцент

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»

Ключевые слова: Производство, промышленность, война, завод, фабрика

В данном исследовании рассматриваются промышленные предприятия, которые действовали в Ульяновске в годы Великой Отечественной войны, как они адаптировались к новым условиям и какие усилия были предприняты для поддержки наших солдат на фронте.

Введение. Промышленность Ульяновска в годы Великой Отечественной войны — это одна из наиболее актуальных и значимых тем, отражающих важнейшую роль города в обеспечении фронта военной техникой и промышленными товарами. Освещение этой темы позволит понять вклад города в общую победу войны и оценить его значимость как военного и экономического центра в период самых тяжелых испытаний для страны.

Цель работы. проанализировать роль и значимость промышленности Ульяновска в годы Великой Отечественной войны для поддержки обороноспособности страны и победы в борьбе с фашистскими захватчиками.

Ульяновск в предвоенное время был городом областного подчинения с центром в городе Куйбышеве. Самым значимым и крупным предприятием был патронный завод им. Володарского. Также в городе работали мелкие предприятия, которые преимущественно были местного значения такие как: завод автогаражного оборудования «Металлист», кирпичный завод, мебельная фабрика, прядильная

фабрика, швейная фабрика №5, швейный комбинат им. Ворошилова, пивзавод, плодовинзавод, завод фруктовых вин, хлебзавод и шесть хлебопекарен, гормолзавод, мясокомбинат, горпромкомбинат и 18 артелей [1]. Но после решения о строительстве Куйбышевского гидроузла был поставлен вопрос о развитии Ульяновска. Началось активное строительство предприятий, но ни один завод к началу войны не был достроен. Эти помещения в будущем послужили хорошей базой для размещения эвакуированных предприятий.

К началу войны в нашей области функционировали восемь фабрик по производству сукна: им. Гладышева, им. Ленина, им. Третьего Интернационала, им. Свердлова, им. Гимова, им. Калинина в Мулловке. Наибольшую производительность демонстрировали фабрики Барышского района. Изготовленное там сукно частично отправлялось за пределы области, но в основном поступало на швейные предприятия города и региона, из которых крупнейшей была фабрика №5 в Ульяновске.

Наступление немецко-фашистских войск осенью 1941 поставило под угрозу все патронные предприятия, кроме завода в Ульяновске, перед лицом возможной немецкой оккупации. Патронный завод №3 им. Володарского остался единственным предприятием в СССР, которое производило патроны для крупнокалиберного стрелкового оружия [2]. К 1942 году завод уже ввел 928 единиц различного производственно-технического оборудования, увеличил выпуск продукции и освоил производство ряда новых изделий [3].

Первым эвакуированным производством стала Чулочно-трикотажная фабрика им. КИМ, которая прибыла из Витебска 13 июля 1941 года. Дальше последовали: завод «Электропускатель» им. Сталина из Харькова; литейно-механический завод №11 Наркомата связи из Ахтырка; Швейная фабрика им. М. Горького из Киева; Приборостроительный завод №280, который был сформирован на базе Московского НИИ-12, Ленинградского приборостроительного завода №278 и Вяземского приборостроительного завода №149 и Автомобильный завод им. Сталина и др. Уже к лету 1942 года все эвакуированные предприятия были восстановлены и наладили выпуск продукции [4].

Результаты исследований. За годы войны многие предприятия были эвакуированы в Ульяновск. Город располагался в отдалении от фронта, что позволило наладить широкое производство для нужд армии.

Выводы. Ульяновск, как один из ключевых промышленных центров, сыграл важную роль в обеспечении фронта необходимыми материалами и технологиями. После войны многие предприятия остались в городе, что позволило Ульяновску продолжить свое развитие как промышленный город [5].

Библиографический список:

1. Учебное пособие для VII-IX классов общеобразовательных учреждений /Под ред. Т.Б. Табардановой. - Ульяновск: ИПК ПРО, «Корпорация технологий продвижения», 2002 — 240 с.
2. Николаева Н. Война: Ульяновская область 1941-1945 гг [Электронный ресурс]: URL: <https://regnum.ru/article/2936127> (Дата обращения: 23.11.2024).
3. Преснякова С.С. Ульяновский патронный завод: от истоков до наших дней [Электронный ресурс]: URL: <https://ultoday73.ru/gorod-trudovoj-doblesti-ulyanovskij-patronnyj-zavod-ot-istokov-do-nashih-dnej/> (Дата обращения: 23.11.2024).
4. Родной город Ильича. [Ред. коллегия: К.П. Гайдашенко (отв. ред.) и др.]. Изд. 2. Саратов, Приволж. кн. Изд-во, Ульяновск. Отделение, 1976 - 383 с.
5. Камалова, Р.Ш. Ульяновск и ульяновцы в деле развития авиации: исторический аспект / Р.Ш. Камалова / Проблемы социальноэкономического, политического и культурного развития России: национальное и общечеловеческое. Межвузовский сборник научных трудов. Ульяновск, УлГТУ, 2019 – С. 61-66

THE ULYANOVSK INDUSTRY DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Galkina A.A.

Scientific supervisor – Kamalova R.Sh.
Ulyanovsk State Technical University

Keywords: *production, industry, war, factory, factory*

This study examines the industrial enterprises that operated in Ulyanovsk during the Great Patriotic War, how they adapted to the new conditions and what efforts were made to support our soldiers at the front.